

**В диссертационный совет 6D.КОА-004 при  
Таджикском национальном университете  
(734025, г. Душанбе, пр. Рудаки, 17).**

### **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Салиевой Наими Шодибоевни на тему:  
«Внешние факторы развития региональной экономической интеграции в  
современных условиях (на примере государств-участников СНГ)» по  
специальности 08.00.14 – Мировая экономика**

В современных условиях процессы глобализации, регионализации и тенденции протекционизма, охватившие большинство регионов мирового хозяйства, серьезным образом изменяют соотношение между внутренними и внешними факторами региональной экономической интеграции в пользу последних. Без учета требований глобализирующегося мирового хозяйства интеграционные экономические группировки мира не могут эффективно осуществлять экономическую стратегию, если не будут учитывать требования и правила, которые формируются на глобальных рынках.

На основе вышесказанного можно сделать вывод о том, что тема рецензируемого автореферата диссертации Салиевой Н.Ш. «Внешние факторы развития региональной экономической интеграции в современных условиях (на примере государств-участников СНГ)» является актуальной. Актуальность данной работы, прежде всего заключается в том, что в условиях глобализации и регионализации экономики ее дальнейшее развитие невозможно представит без учета условий и тенденции развития мировой экономики.

Автор в странице 7 автореферата справедливо отмечает, что практика преодоления странами постсоветского пространства сначала трансформационного, а затем финансового и экономического кризисов показала, что «кризисная ситуация» является одним из главных внешних процессов активизации региональных интеграционных объединений, который направлен на снижение влияния внешних шоков на национальные экономики интегрирующихся стран.

На странице 15 автореферата, автор показывает, что к внешним факторам интеграции относятся такие факторы, которые не только в значительной степени оказывают влияние на сам процесс интеграции, но и во многом определяют форму и степень интегрированности. Таким образом, внешние факторы региональной интеграции, это комплекс социально-

экономических и организационных отношений, которые возникают в процессе интеграции и которые позволяют оценить склонность стран к региональной интеграции.

В целом, в диссертационном исследовании внешние факторы региональной экономической интеграции были разделены на социальные, политические и оборонные. При этом, условиями их классификации выступили складывающиеся экономические, политические и социокультурные связи внутри региональной группировки, а критериями их классификации стали уровень развития стран, уровень структурных (рыночных) реформ, континентальная принадлежность, центробежные и центростремительные тенденции.

Также на странице 24-25 автореферата, автор, приводя среднесрочную консенсус-прогноз темпов экономического роста стран-участниц СНГ на период до 2025 года (таблица 2), показывает отсутствие каких-либо серьезных отклонений от установившихся в последние годы темпов. В связи с этим отмечена важность учета положительного международного опыта некоторых региональных интеграционных группировок.

Наряду с положительными сторонами также в автореферате имеются следующие упущения:

1. Автору в процессе дальнейшего исследования интеграционных проблем, необходимо уделять особое внимание на развитие интеграционных и регионализационных тенденции мировой экономики и нахождение место Таджикистана в этих союзах;

2. Было бы хорошо, если автор прогнозировал все возможности интеграционного сотрудничества Таджикистана с региональными партнерами.

3. В диссертации встречаются некоторые грамматические и стилистические погрешности. Некоторые положения диссертационного исследования требуют уточнения и конкретизации.

В целом указанные замечания не снижают научную ценность диссертационной работы, и полученные её автором результаты дают основание для положительной оценки представленного к защите научного исследования.

**Автореферат и опубликованные работы** полностью отражают содержанию диссертации.

В заключение, отметим, что текст диссертации написан на хорошем понятном и, вместе с тем, профессиональном уровне. Автореферат полностью соответствует содержанию диссертации и включает все её положения и выводы. Иллюстративно-аналитические таблицы информативны и

представляют собой самостоятельный научный труд, который полностью дополняет текст диссертации, её выводы и предложения.

Учитывая вышеизложенное, считаю, что диссертационное исследование Салиевой Н.Ш. на тему: «Внешние факторы развития региональной экономической интеграции в современных условиях (на примере государств-участников СНГ)» представленной на соискание учёной кандидата экономических наук по специальности 08.00.14- Мировая экономика, обладает научной новизной, большой теоретической и практической ценностью, является самостоятельной, законченной научно-исследовательской работой и соответствует предъявляемым требованиям ВАК при Президенте Республики Таджикистан к докторским диссертациям, а её автор Салиева Н.Ш. заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14-Мировая экономика

Доктор экономических наук,  
профессор



Джонмамадов Ш.Б.

Адрес университета:734000,

Республика Таджикистан,

г. Хорог, ул. Шириншох

Шохтемур 109,Тел.: (+992) 93 443 04 05

(83522)24579 E-mail:shermamad@bk.ru

Подпись д.э.н., профессора

Джонмамадова Ш.Б. заверяю:

Начальник ОК ХГУ



Шабдолов К.